
 

 

Παγκόσμιο κύπελλο ποδοσφαίρου 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου είναι μία ποδοσφαιρική διοργάνωση, η οποία 

πραγματοποιείται κάθε τέσσερα χρόνια υπό την αιγίδα της Διεθνούς Ποδοσφαιρικής 

Ομοσπονδίας. Σε αυτήν παίρνουν μέρος οι εθνικές ομάδες των χωρών μελών της 

ομοσπονδίας, οι οποίες κατάφεραν να προκριθούν ύστερα από προκριματικούς αγώνες. 

Θεωρείται η κορυφαία ποδοσφαιρική διοργάνωση, η οποία καταφέρνει να προσελκύσει 

πλήθος θεατών, τηλεθεατών και χορηγών. Από το 1978 και τη διοργάνωση της Αργεντινής, 

ο όρος «Μουντιάλ» απαντάτε συχνά στην καθομιλουμένη. 

 

 

 

Αρχικά, οι 32 εθνικές ομάδες που προκρίνονται χωρίζονται σε 8 ομίλους των 

τεσσάρων. Αφού η κάθε ομάδα αγωνιστεί με όλες τις άλλες στον όμιλό της οι δυο 

πρώτες χώρες στην βαθμολογία προκρίνονται στην “φάση των 16”. Εκεί ανάλογα με 

την θέση στην βαθμολογία τους οι ομάδες δημιουργούν 8 ζευγάρια. Έπειτα ο 

νικητής του κάθε ζευγαριού προκρίνεται στους προημιτελικούς ενώ ο ηττημένος 

αποχωρεί οριστικά από την διοργάνωση. Στους προημιτελικούς οι 8 ομάδες που 

έμειναν γίνονται τέσσερις καθώς μετά από μια σειρά τεσσάρων αγώνων μόνο οι 

νικητές συνεχίζουν στην διοργάνωση. Στον ημιτελικό του κυπέλλου η κάθε ομάδα 

ψάχνει την πολυπόθητη νίκη απέναντι στον αντίπαλο της που θα της δώσει το 

εισιτήριο για τον μεγάλο Τελικό. Στον τελικό αγωνίζονται οι νικήτριες των 

ημιτελικών ώστε να κατακτήσουν το Παγκόσμιο Κύπελλο ενώ οι ηττημένες χώρες 

παίζουν στον μικρό Τελικό για την κατάκτηση της τρίτης θέσης. 

  



 

 

 1930: Το ξεκίνημα ενός μεγάλου ταξιδιού 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1930 ήταν η 1η  διοργάνωση του Παγκοσμίου 

Κυπέλλου ποδοσφαίρου. Διεξήχθη στην Ουρουγουάη από τις 13 έως τις 30 Ιουλίου 1930 με 

συμμετοχή δεκατριών αμερικανικών και ευρωπαϊκών εθνικών ομάδων. Νικήτρια 

αναδείχθηκε η ομάδα της διοργανώτριας , επικρατώντας στον τελικό της Αργεντινής με

 4-2 . Στο πρώτο Παγκόσμιο Κύπελλο συμμετείχαν συνολικά δεκατρείς ομάδες, επτά 

από τη Νότια Αμερική, τέσσερις από την Ευρώπη και δύο από τη Βόρεια Αμερική. Ο λόγος 

της μικρής συμμετοχής ευρωπαϊκών ομάδων, ήταν η μεγάλη διάρκεια και το μεγάλο κόστος 

του ταξιδιού. 

 

 1934: Η Ιταλία η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα που κατακτά το Παγκόσμιο  

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1934 ήταν η 2η διοργάνωση του θεσμού του 

Παγκοσμίου Κυπέλλου και διεξήχθη στην Ιταλία από τις 27 Μαΐου έως τις 10 Ιουνίου. 

Πρωταθλήτρια αναδείχθηκε η Ιταλία , νικώντας στον τελικό την Τσεχοσλοβακία στην 

παράταση με σκορ  2-1 . Στο δεύτερο Παγκόσμιο Κύπελλο, πραγματοποιήθηκε για 

πρώτη φορά προκριματική φάση, με συνολική παρουσία 32 ομάδων. Στα τελικά της 

διοργάνωσης συμμετείχαν 16 ομάδες, οι περισσότερες από την Ευρώπη.  Δεν συμμετείχε η 

κάτοχος του τροπαίου Ουρουγουάη, διαμαρτυρόμενη για την άρνηση πολλών ευρωπαϊκών 

ομάδων να ταξιδέψουν στη νότια Αμερική και να συμμετάσχουν στο προηγούμενο 

Παγκόσμιο Κύπελλο, το οποίο φιλοξενούσε στη χώρα  της. 

 



 

 

 1938: Η Ιταλία πρωταθλήτρια κόσμου για δεύτερη συνεχόμενη φορά 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1938 ήταν η 3η διοργάνωση του Παγκοσμίου 

Κυπέλλου και διεξήχθη στη Γαλλία από τις 4 έως τις 19 Ιουνίου. Πρωταθλήτρια αναδείχθηκε 

η Ιταλία  για δεύτερη συνεχόμενη φορά κάνοντας το Back-to-Back, νικώντας στον τελικό 

την Ουγγαρία με αποτέλεσμα  4-2 .  Στα τελικά της διοργάνωσης συμμετείχαν 16 

ομάδες, από τις οποίες απέμειναν τελικά 15, λόγω της αποχώρησης της Αυστρίας, η οποία 

στο μεταξύ είχε προσαρτηθεί στη Ναζιστική Γερμανία. Η Αγγλία, που κλήθηκε να 

αντικαταστήσει την Αυστρία αρνήθηκε, με αποτέλεσμα το Παγκόσμιο κύπελλο να διεξαχθεί 

με 15 ομάδες. 

 

 1950: Το Παγκόσμιο ξαναξεκινά μετά από 12 χρόνια λόγω του πολέμου 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1950 ήταν η 4η διοργάνωση Παγκοσμίου 

Κυπέλλου, η οποία διεξήχθη στη Βραζιλία από τις 24 Ιουνίου μέχρι τις 16 Ιουλίου 1950. 

Επίσης, ήταν η πρώτη μετά το τέλος του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου, ο οποίος 

απέτρεψε παρόμοια διοργάνωση Κυπέλλου για 12 χρόνια. Επιπλέον, ήταν η μόνη 

διοργάνωση που ο νικητής δεν καθορίστηκε μετά από τη διαδικασία ενός μονού τελικού. 

Θεωρείται ως ένας από τους καλύτερους τελικούς ο αγώνας της Βραζιλίας με την 

Ουρουγουάη που ήταν ο τελευταίος αγώνας του ομίλου με τις τέσσερις φιναλίστ. Με τη 

νίκη της Ουρουγουάης  έναντι της Βραζιλίας μέσα στο Ρίο ντε Τζανέιρο με σκορ          

 2-1 , το πρώτο κύπελλο της μεταπολεμικής περιόδου σημαδεύτηκε με μία από τις 

μεγαλύτερες εκπλήξεις στην ιστορία του ποδοσφαίρου. Δεν υπήρξε επιλογή διοργανωτή με 

τον γνωστό τρόπο της ψηφοφορίας, καθώς μόνο η Βραζιλία εκδήλωσε ενδιαφέρον, λόγω 

και της έλλειψης υποδομών για πολλές χώρες μετά τον 6-ετή Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.  



 

 

 1954: Μια δύναμη του ποδοσφαίρου, αναλλοίωτη στο χρόνο το κατακτά 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1954 ήταν η 5η  διοργάνωση του Παγκοσμίου 

Κυπέλλου και διεξήχθη στην Ελβετία από τις 16 Ιουνίου μέχρι τις 4 Ιουλίου. Πρωταθλήτρια 

αναδείχθηκε η Δυτική Γερμανία  που σε ένα από τους σημαντικότερους αγώνες της 

ποδοσφαιρικής ιστορίας υπέταξε προς έκπληξη στον τελικό την Ουγγαρία με  3-2 σε 

ένα από τα καλύτερα Παγκόσμια Κύπελλα της ιστορίας.  Ήταν η πρώτη φορά μετάδοσης 

των αγώνων από την τηλεόραση, που έδωσε την ευκαιρία στους φιλάθλους να έχουν και 

αυτοί άμεση εικόνα και γνώμη, πέραν της αθλητικής απόλαυσης που εισέπραξαν. 

 

 1958: Μια δυναστεία ξεκινά έτοιμη να γράψει ιστορία 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1958 ήταν η 6η  διοργάνωση του Παγκοσμίου 

Κυπέλλου και διεξήχθη στη Σουηδία, από τις 8 Ιουνίου μέχρι τις 29 Ιουνίου. Σε αυτή τη 

διοργάνωση έκανε την εμφάνιση του ο τότε άγνωστος Πελέ, πριν ακόμη κλείσει τα 18 του 

χρόνια οδηγώντας τη χώρα του στον πρώτο παγκόσμιο τίτλο της με τη Βραζιλία  έτσι να 

νικά τη Σουηδία με σκορ  5-2 . Η διοργάνωση θεωρήθηκε ως η καλύτερη που είχε 

γίνει ως τότε. Σημαντική συμβολή σε αυτό είχε και το συνολικό παιχνίδι της Βραζιλίας που 

ήταν εντυπωσιακό, με την εμβληματική μορφή του Σοβιετικός ποδοσφαίρου Ίγκορ Νέτο να 

περιγράφει χαρακτηριστικά: «Αυτό δεν είναι ποδόσφαιρο. Θα πρέπει να βρεθεί νέα λέξη γι’ 

αυτό το πράγμα». 6 από τους 11 παίκτες της καλύτερης  ενδεκάδας της διοργάνωσης ήταν 

Βραζιλιάνοι. 



 

 

 1962: Η Βραζιλιάνοι κάνουν το “Repeat” 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1962 ήταν η 7η  διοργάνωση του Παγκοσμίου 

Κυπέλλου και διεξήχθη στη Χιλή από τις 30 Μαΐου μέχρι τις 17 Ιουνίου. Είναι η διοργάνωση 

που πέρασε στην ιστορία σαν η πιο αντιαθλητική. Χαρακτηρίστηκε το "Παγκόσμιο Κύπελλο 

της... μεγάλης σφαγής". Τον  τίτλο κατέκτησε η Βραζιλία , που νίκησε στον τελικό την 

Τσεχοσλοβακία με  3-1 . Αλλά η διοργάνωση σημαδεύτηκε από τη βιαιότητα, τα 

επεισόδια, τους  αντιαθλητικούς ποδοσφαιριστές και τους κακούς διαιτητές, που 

αδυνατούσαν να προστατεύσουν τους αθλητές.  Δεκατρείς παίκτες τραυματίστηκαν 

σοβαρά και χειρουργήθηκαν.  Θύμα των αντιαθλητικών ενεργειών έπεσε και ο μεγάλος 

Πελέ, που έπαιξε μόνο σε δύο αγώνες. 

 

 1966: Η κατάρα του “It’s coming Home” 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1966 ήταν η 8η διοργάνωση του Παγκοσμίου 

Κυπέλλου και διεξήχθη στην Αγγλία από τις 11 έως τις 30 Ιουλίου. Με τη συμπλήρωση τότε 

ενός αιώνα από τη δημιουργία της σύγχρονης έκδοσης του ποδοσφαίρου, η FIFA έκρινε ότι 

η διοργάνωση έπρεπε δικαιωματικά να γίνει στη χώρα που γέννησε το ποδόσφαιρο. Η 

διοργάνωση βρήκε στο τέλος θριαμβεύτρια τη γηπεδούχο Αγγλία έναντι της Δυτικής 

Γερμανίας με σκορ  4-2 . Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1966 πέρασε 

στην ιστορία ως ένα από τα πλέον αμφιλεγόμενα για τα αμφισβητούμενα γκολ στον τελικό, 

για τον «Μαύρο Πάνθηρα» της Πορτογαλίας Εουσέμπιο, για δύο τραυματισμούς του ίδιου 

παίκτη και για τους «τρελούς» Βορειοκορεάτες. Επίσης δύο μήνες πριν από την έναρξη των 

αγώνων, το τρόπαιο Ζιλ Ριμέ (Το κύπελλο πριν το γνωστό κύπελλο του Μουντιάλ ήταν 

διαφορετικό από το σημερινό). κλάπηκε. Το ανακάλυψε λίγες μέρες αργότερα, σε έναν 

λονδρέζικο κήπο, ο «Πικλς», το σκυλάκι ενός καντηλανάφτη. 



 

 

 1970: Η Βραζιλία νικά για τρίτη φορά σε διάστημα 12 χρόνων 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1970 ήταν το 9ο  Παγκόσμιο Κύπελλο 

Ποδοσφαίρου. Διεξήχθη στο Μεξικό από τις 31 Μαΐου έως τις 21 Ιουνίου όπου νικήτρια 

αναδείχθηκε η Βραζιλία  έναντι της Ιταλίας με σκορ  4-1 .  Ήταν το πρώτο 

Παγκόσμιο Κύπελλο που μεταδόθηκε από την τηλεόραση έγχρωμο, σε όσα κράτη ήταν τότε 

διαθέσιμο τέτοιο σήμα. Η τηλεοπτική κάλυψη δεν ήταν ιδιαίτερα ευνοϊκή για τους παίκτες, 

καθώς λόγω απαίτησης των καναλιών της Ευρώπης (λόγω της διαφοράς ώρας με την 

Ευρώπη), πολλοί αγώνες έγιναν κάτω από τη μεσημεριάτικη ζέστη, μέσα στο καλοκαίρι. 

Ήταν επίσης το πρώτο Παγκόσμιο Κύπελλο όπου χρησιμοποιήθηκαν κίτρινες και κόκκινες 

κάρτες, καθώς και το πρώτο στο οποίο επιτράπηκε η αντικατάσταση παίκτη. 

 

 1974: Η Γερμανία νικά και το παλιό κύπελλο αλλάζει 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1974 ήταν η 10η  διοργάνωση, που διεξήχθη για 

πρώτη φορά στη Δυτική Γερμανία από τις 13 Ιουνίου μέχρι τις 7 Ιουλίου όπου και η ίδια 

ανεδείχθη νικήτρια  με σκορ  2-1  έναντι της Ολλανδίας . Αυτή τη φορά το 

Παγκόσμιο Κύπελλο είχε ένα νέο τρόπαιο, το οποίο ονομαζόταν Παγκόσμιο Κύπελλο FIFA. 

Το παλαιό τρόπαιο Ζιλ Ριμέ είχε πλέον εγκατασταθεί στο Ρίο ντε Τζανέιρο και έτσι με 

απόφαση της FIFA οι 16 εθνικές ομάδες, που έφτασαν στη Δυτική Γερμανία για την τελική 

φάση της διοργάνωσης θα αγωνίζονταν για αυτό το καινούργιο έπαθλο. Το Παγκόσμιο 

Κύπελλο FIFA, ένα ολόχρυσο τρόπαιο 18 καρατίων που αναπαριστά δύο ποδοσφαιριστές να 

σηκώνουν τον πλανήτη Γη, ύψους 36 εκατοστών και βάρους 4,97 κιλών, είναι έργο του 

Ιταλού καλλιτέχνη Σίλβιο Γκατζανίκα. 



 

 

 1978: Η Αργεντινή πρωταθλήτρια κόσμου για πρώτη φορά, υπό αμφισβήτηση  

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1978 ήταν η 11η  διοργάνωση και διεξάχθηκε 

στην Αργεντινή από την 1η  Ιουνίου μέχρι τους 25 Ιουνίου. Το τρόπαιο κατέκτησε η 

οικοδέσποινα Αργεντινή που νίκησε στον τελικό τους διοργάνωσης την Ολλανδία με 3-1 

στην παράταση. Ήταν η πρώτη κατάκτηση για την Αργεντινή και η 5η κατάκτηση τροπαίου 

από χώρα που διοργανώνει τους αγώνες. Τους, ήταν το πρώτο Παγκόσμιο Κύπελλο 

Ποδοσφαίρου που μεταδόθηκε έγχρωμο στην Ελλάδα. Η πρωτιά τους Αργεντινής προέκυψε 

με αμφισβητούμενο τρόπο. Ισοβάθμησε με τη Βραζιλία και κατέκτησε την πρώτη θέση στην 

δεύτερη φάση των ομίλων, με το κριτήριο των περισσότερων γκολ. Παίζοντας πάντα 

τελευταία γνώριζε το αποτέλεσμα τους Βραζιλίας (3-1 την Πολωνία) και κέρδισε με έξι γκολ 

το Περού. Το 6-0 τους Αργεντινής θεωρείται ένα από τα μεγάλα ποδοσφαιρικά σκάνδαλα 

και ώθησε τη FIFA να αλλάξει τον κανονισμό διεξαγωγής των αγώνων των Παγκοσμίων 

Κυπέλλων. Στο τελικό η Αργεντινή  νίκησε την Ολλανδία με σκορ  3-1 . 

 

 1982: Η Ιταλία ισοφαρίζει σε αριθμό κατακτήσεων τη Βραζιλία 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1982 ήταν η 12η  διοργάνωση του Παγκοσμίου 

Κυπέλλου και διεξήχθη στην Ισπανία από τους 13 Ιουνίου μέχρι τους 11 Ιουλίου. Για πρώτη 

φορά στη διοργάνωση συμμετείχαν 24 εθνικές ομάδες, ενώ τους προηγούμενες 

διοργανώσεις συμμετείχαν 16 εθνικές. Το τρόπαιο το κατάκτησε η Ιταλία  νικώντας στον 

τελικό τη Δυτική Γερμανία με  3-1  σε ένα από τα πιο ωραία  Παγκόσμια Κύπελλα 

τους ιστορίας. Παρόλα αυτά η οικοδεσπότης Ισπανία δεν έφτασε πολύ μακριά. 



 

 

 1986: Το χέρι του Θεού… 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1986 ήταν η 13η  διοργάνωση του θεσμού και 

διεξήχθη στο Μεξικό από τους 31 Μαΐου μέχρι τους 29 Ιουνίου του 1986. Το Μεξικό έγινε η 

πρώτη χώρα που διοργάνωσε το Παγκόσμιο Κύπελλο για δεύτερη φορά (η πρώτη ήταν το 

1970). Εκείνη ήταν η χρονιά του μεγάλου και σπουδαίου Ντιέγκο Μαραντόνα ο οποίος 

βρισκόταν στο απόγειο τους καριέρας του. Έτσι η Αργεντινή   νίκησε τη Δυτική Γερμανία 

σε έναν απολαυστικό τελικό με σκορ  3-2 . Ο Μαραντόνα ήταν με διαφορά ο 

κορυφαίος τους διοργάνωσης και οδήγησε την ομάδα του στην νίκη κάνοντας την 

Αργεντινή δύο φορές παγκόσμια πρωταθλήτρια σε διάστημα 8 χρόνων. 

 

 1990: Η Γερμανία παίρνει εκδίκηση για τον τελικό του 1986 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1990 ήταν η 14η  διοργάνωση του Παγκοσμίου 

Κυπέλλου και διεξήχθη στην Ιταλία από τους 8 Ιουνίου έως τους 8 Ιουλίου. Η Ιταλία έγινε η 

δεύτερη χώρα μετά το Μεξικό που διοργάνωσε δύο φορές το Παγκόσμιο Κύπελλο. Στο 

τελικό τους διοργάνωσης πήγαν η Δυτική Γερμανία και η Αργεντινή, με την Δυτική Γερμανία 

να αναδεικνύεται κυπελλούχος  για Τρίτη φορά στην ιστορία τους με σκορ  1-0 . 

Η διοργάνωση θεωρείται ως μία από τους χειρότερες από πλευράς θεάματος όλων των 

εποχών. Αντίστοιχα κακός ήταν και ο τελικός που θεωρείται ο χειρότερος στην ιστορία του 

θεσμού χωρίς θέαμα, δύο αποβολές και το μοναδικό γκολ με αμφισβητούμενο πέναλτι. 

Παρ’ αυτά, η Δυτική Γερμανία θεωρείται δίκαιος νικητής κυριαρχώντας στη διοργάνωση. 



 

 

 1994: Το μοιραίο πέναλτι του Μπάγκιο έδωσε τη νίκη στη Βραζιλία 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1994 ήταν η 15η διοργάνωση του Παγκοσμίου 

Κυπέλλου και διεξήχθη τους Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής μεταξύ τους περιόδου 17 

Ιουνίου και 17 Ιουλίου 1994. Είναι η πρώτη φορά που η διοργανώτρια χώρα δεν ανήκε στην 

Ευρώπη ή στη Νότια Αμερική. Σε αυτή τη διοργάνωση η Βραζιλία νίκησε  την Ιταλία στα 

πέναλτι και σκορ κανονικής διάρκειας  0-0 . Τους ήταν και ο πρώτος τελικός στην 

ιστορία των Παγκοσμίων Κυπέλλων, όπου μία ομάδα κέρδισε το τρόπαιο στα πέναλτι και 

μάλιστα χωρίς να έχει σκοράρει στην κανονική διάρκεια και στην παράταση, θεωρούμενος 

ως τους από τους χειρότερους στην ιστορία του θεσμού. Ο σπουδαίος Ιταλός 

ποδοσφαιριστής Μπάγκιο κατάφερε να οδηγήσει την Ιταλία στον Τελικό μόνος του ενώ 

ηγούνταν της ομάδας του. Τους δυστυχώς έχασε το τελευταίο πέναλτι στην διαδικασία των 

πέναλτι και στο τέλος του αγώνα δήλωσε πως θα μπορούσε να σκοτώσει τον εαυτό του 

εκείνη τη στιγμή χωρίς να νιώσει τίποτα καθώς ήθελε να αφιερώσει τη νίκη στο πατέρα του 

ο οποίος είχε πεθάνει. 

 

 1998: Η Γαλλία αρχίζει να επιδεικνύει τη δύναμή της μέχρι σήμερα  

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 1998 ήταν η 16η  διοργάνωση του Παγκοσμίου 

Κυπέλλου Ποδοσφαίρου και έλαβε χώρα στη Γαλλία το διάστημα μεταξύ τους 10ης  Ιουνίου 

και τους 12ης  Ιουλίου 1998. Για πρώτη φορά στη διοργάνωση συμμετείχαν 32 εθνικές 

ομάδες , ενώ τους προηγούμενες διοργανώσεις συμμετείχαν 24 εθνικές. Αυτή ήταν και η 

δεύτερη φορά που η Γαλλία οργάνωνε Παγκόσμιο Κύπελλο μετά το 1938. Νικήτρια 

ανεδείχθη η Γαλλία  με σκορ  3-0  έναντι τους Βραζιλίας η οποία Βραζιλία δεν 

εντυπωσίασε στο Τελικό. Στο Τελικό συμμετείχαν σπουδαίοι παίχτες τους ο Ρομπέρτο 

Κάρλος, ο Ζινεντίν Ζιντάν, ο Ρονάλντο Ναζάριο και ο Ριβάλντο. 



 

 

 2002: Δύο λέξεις… Θεαματικό ποδόσφαιρο 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 2002 διεξήχθη στη Νότια Κορέα και την Ιαπωνία 

από τους 31 Μαΐου ως τους 30 Ιουνίου. Ήταν η 17η διοργάνωση του Παγκοσμίου Κυπέλλου. 

Τους αποφασίστηκε από τη FIFA τον Μάιο του 1996 στη Ζυρίχη, για πρώτη φορά στην 

ιστορία το Παγκόσμιο Κύπελλο διοργανώθηκε από δύο χώρες, πράγμα που τους σήμαινε 

ότι για πρώτη φορά τρεις ομάδες (Νότια Κορέα και Ιαπωνία ως συνδιοργανωτές και η 

Κυπελλούχος 1998 Γαλλία) είχαν αυτόματα θέσεις στη διοργάνωση. Ήταν τους η πρώτη 

φορά που έγινε εκτός τους Ευρώπης και τους Αμερικής, αλλά και τελευταία φορά που οι 

προηγούμενοι κυπελλούχοι προκρίνονταν αυτόματα. Το κύπελλο το κέρδισε η Βραζιλία  

επικρατώντας τους Γερμανίας με  2-0  στον τελικό. Η Βραζιλία ήταν η μόνη που 

έπαιξε θεαματικό ποδόσφαιρο. Η Γερμανία έκανε την υπέρβασή τους κι έπαιξε στον 

έβδομο τελικό τους ιστορίας τους. Μεγάλη έκπληξη του τουρνουά ήταν η Τουρκία. 

 

 2006: Η Ιταλία… στα πέναλτι 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 2006 ήταν η 18η  διοργάνωση του θεσμού και 

διεξήχθη μεταξύ 9 Ιουνίου και 9 Ιουλίου του 2006 στη Γερμανία. Στον τελικό, η Ιταλία  

νίκησε τη Γαλλία με  1-1  στη λήξη τους παράτασης και 5-4 στα πέναλτι. Η ανάθεση 

τους διεξαγωγής του Κυπέλλου στη Γερμανία έγινε τον Ιούλιο του 2000. Ήταν ένα 

Παγκόσμιο Κύπελλο το οποίο δεν εντυπωσίασε τους θεατές. 

 



 

 

 2010: Πρώτη φορά η Ισπανία πρωταθλήτρια κόσμου 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 2010 ήταν το 19ο Παγκόσμιο Κύπελλο και 

διοργανώθηκε στη Νότια Αφρική. Η διάρκεια του ήταν ένας μήνας, από τις 11 Ιουνίου έως 

τις 11 Ιουλίου 2010. Αυτή ήταν η πρώτη φορά που μια χώρα της Αφρικανικής Ομοσπονδίας 

Ποδοσφαίρου διοργάνωσε Παγκόσμιο Κύπελλο. Η Νότια Αφρική, με την καθοριστική 

συνδρομή του Νέλσον Μαντέλα, κέρδισε τη διοργάνωση. Νικήτρια της διοργάνωσης 

αναδείχθηκε η Ισπανία  έναντι της Ολλανδίας με σκορ  1-0  μετά από το 

«σωτήριο» γκολ του Ινιέστα. 

 

 2014: Η Γερμανία κατακτά το Παγκόσμιο στην παράταση 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 2014 ήταν το 20ο  Παγκόσμιο Κύπελλο FIFA και 

διεξήχθη στη Βραζιλία από τις 12 Ιουνίου μέχρι τις 13 Ιουλίου 2014 σε 12 πόλεις. Νικήτρια 

της διοργάνωσης ανεδείχθη η Γερμανία  η οποία νίκησε την Αργεντινή στην παράταση 

με σκορ  1-0 . Πολυτιμότερος ποδοσφαιριστής της διοργάνωσης ανεδείχθη ο Λιονέλ 

Μέσι ο οποίος οδήγησε ολοκληρωτικά την Αργεντινή στο Τελικό αλλά δεν τα κατάφερε.  

Ήταν η δεύτερη φορά που η Βραζιλία φιλοξενούσε το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου, 

έπειτα από τη διοργάνωση του 1950. Η Βραζιλία εξελέγη ως διοργανώτρια χώρα το 2007, 

μετά την απόφαση της διεθνούς ομοσπονδίας ποδοσφαίρου, FIFA, να διεξαχθεί η 

διοργάνωση στη Νότια Αμερική, για πρώτη φορά μετά από την ανάληψή του από την 

Αργεντινή το 1978. 



 

 

 2018: Οι Γάλλοι παραμένουν αναλλοίωτη στο χρόνο 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου του 2018 ήταν το 21ο  Παγκόσμιο Κύπελλο της FIFA. 

Πραγματοποιήθηκε στη Ρωσία μεταξύ 14 Ιουνίου και 15 Ιουλίου του 2018. Ήταν το πρώτο 

Παγκόσμιο Κύπελλο που πραγματοποιήθηκε στην Ευρώπη μετά την διοργάνωση του 2006 

στη Γερμανία (έπειτα από 12 χρόνια), η πρώτη φορά που πραγματοποιήθηκε στην 

Ανατολική Ευρώπη, η ενδέκατη φορά που πραγματοποιήθηκε στην ήπειρο Ευρώπη. Ήταν 

επίσης, η πρώτη φορά που η Ρωσία φιλοξένησε τη διοργάνωση και το πρώτο Παγκόσμιο 

Κύπελλο που διεξήχθη σε δυο ηπείρους (Ασία και Ευρώπη). Νικήτρια ανεδείχθη η       

Γαλλία   στο Τελικό με σκορ  4-2 έναντι της Κροατίας. Πολύ χρήσιμος φάνηκε για 

τους Γάλλους ο νεαρός Κύλιαν Εμπαπέ ο οποίος έκλεψε την παράσταση με τις επιδόσεις 

του. 

 

 2022: Η Αργεντινή στις πλάτες του Μέσι 

 

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου 2022  ήταν η 22η διοργάνωση του Παγκοσμίου 

Κυπέλλου. Ήταν η πρώτη φορά στην ιστορία του Παγκοσμίου Κυπέλλου που διεξήχθη 

Χειμώνα (20 Νοεμβρίου έως 18 Δεκεμβρίου). Ήταν επίσης  το πρώτο Παγκόσμιο Κύπελλο 

που είχε διεξαχθεί ποτέ στον αραβικό κόσμο και το δεύτερο Παγκόσμιο Κύπελλο που 

διεξήχθη εξ ολοκλήρου στην Ασία μετά το τουρνουά του 2002 στη Νότια Κορέα και την 

Ιαπωνία. Επιπλέον, λόγω της έντονης ζέστης που επικρατεί στο Κατάρ, το τουρνουά είχε 

προγραμματιστεί να είναι το τελευταίο που θα συμμετέχουν 32 ομάδες, αναμένεται να 



 

 

αυξηθεί σε 48 ομάδες για το τουρνουά του 2026 στις Ηνωμένες Πολιτείες, το Μεξικό και 

τον Καναδά. Ο τελικός έγινε στις 18 Δεκεμβρίου 2022, που είναι επίσης η Εθνική Ημέρα του 

Κατάρ. Πρωταθλήτρια αναδείχθηκε η Αργεντινή έναντι της Γαλλίας σε έναν εκ των 

κορυφαίων τελικών που έγιναν ποτέ, ίσως και τον καλύτερο με σκορ   3-3  και νίκη 

της Αργεντινής  στα πέναλτι. Μετά από 36 χρόνια ο Λιονέλ Μέσι έφερε πίσω στην 

Αργεντινή το Κύπελλο και αναδείχθηκε για δεύτερη φορά ο πολυτιμότερος παίχτης σε 

Μουντιάλ. (Αποτελεί Ρεκόρ), οδηγώντας τη χώρα του στη νίκη και κατακτώντας το πρώτο 

του Παγκόσμιο με αποτέλεσμα να αναδειχθεί ως ο κορυφαίος όλων δικαιωματικά από 

πολλούς. Ο Κύλιαν Εμπαπέ έγινε ο πρώτος παίχτης που σκοράρει χατ-τρικ σε Μουντιάλ 

αλλά δεν κατάφερε να κατακτήσει το Τρόπαιο.  Το συγκεκριμένο θα μείνει στην ιστορία ως 

ένα από τα καλύτερα, ίσως και το καλύτερο Παγκόσμιο Κύπελλο που έγινε ποτέ. Το 

Παγκόσμιο Κύπελλο του 2022 στο Κατάρ αποκαλέστηκε από πολλούς “Το Ματωμένο 

Μουντιάλ” γιατί  λόγω τεράστιων συμφερόντων ανατέθηκε η διοργάνωση σε μια χώρα με 

πολλά προβλήματα και κατέληξαν να χαθούν ακόμα και ανθρώπινες ζωές. Το ατέλειωτο 

χρυσάφι του Κατάρ - αλλά και τα πολλά λαδώματα σε διάφορα στελέχη, όπως κυκλοφορεί 

ευρέως -  έπεισαν  τη FIFA να αναθέσει τη διοργάνωση στο Κατάρ μια απόφαση που τελικά 

είχε αρκετές επιπτώσεις. Για να κατασκευαστούν τα γήπεδα, “Διαστημόπλοια” σε κάποιες 

περιπτώσεις, σκοτώθηκαν περισσότεροι από 6.500 χιλιάδες εργάτες. Μάλιστα λέγεται ότι ο 

αριθμός είναι υπερδιπλάσιος αλλά για ευνόητους λόγους δεν ανακοινώθηκε ο ακριβής 

αριθμός. Ελπίζουμε πως το 2030 η χώρα μας θα έχει τις απαραίτητες υποδομές, ώστε να 

φιλοξενήσει και εκείνη ένα Παγκόσμιο Κύπελλο. 

 

Αριθμός κατακτήσεων Παγκοσμίων Κυπέλλων: 

  : 5 

 : 4 

 : 4 
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 : 2 

 : 2 

 : 1 

 : 1 

 

 

 

 



 

 

Συμμετοχές σε γκολ και ασσίστ στην ιστορία του Παγκοσμίου Κυπέλλου: 

 Lionel Messi: 21 G/A  

 Gerd Muller: 20 G/A 

 Miroslav Klose: 20 G/A 

 Ronaldo Nazario: 20 G/A 

 Pele: 20 G/A 

 

 Ρεκόρ που σημειώθηκαν στο φετινό Παγκόσμιο: 

 

• Ο μεγαλύτερος αριθμός γκολ σε Παγκόσμιο Κύπελλο. (171) 

 

• Πρώτη φορά μια αφρικανική ομάδα έφτασε στα ημιτελικά. (Μαρόκο) 

 

• Η πρώτη αποκλειστικά γυναικεία ομάδα διαιτητών σε αγώνα Παγκοσμίου. 

 

• Ο πρώτος άνδρας παίκτης που σκόραρε σε πέντε εκδόσεις του Παγκοσμίου.                
(Κριστιάνο Ρονάλντο) 
 

• Ο Μέσι είναι ο μόνος παίκτης που σημείωσε ασσίστ σε πέντε Παγκόσμια Κύπελλα 
και ο μόνος παίκτης που σκόραρε στο Παγκόσμιο Κύπελλο στην εφηβεία, στα 20 και 
στα 30 του. 
 

• Ο Μέσι είναι ο πρώτος παίκτης στην ιστορία που έλαβε δύο φορές το βραβείο της 
Χρυσής Μπάλας του Παγκοσμίου (το 2014 και το 2022) και του απονεμήθηκε το 
βραβείο του Παίκτη του Αγώνα ρεκόρ 11 φορές. 
 

• Ο Μέσι είναι ο πρώτος παίκτης που σκόραρε στη φάση των ομίλων, στη φάση των 
16, στους προημιτελικούς, στους ημιτελικούς και στον τελικό σε ένα μόνο 
Παγκόσμιο Κύπελλο. 
 

• Με 26 συμμετοχές, ο Μέσι είναι πλέον ο κορυφαίος ρεκόρ εμφάνισης όλων των 
εποχών στην ιστορία του Παγκοσμίου Κυπέλλου. Δεκαεννέα από αυτές τις 
εμφανίσεις ήταν ως αρχηγός, άλλο ένα ρεκόρ. 
 

                                                                                                                              Σκούρας Θανάσης 

                                                                                                                                   Ζάχος Σωτήρης 


